
МАСЛІВЧАНКА 100 
     

                                                                                   Лиш праця світ таким, як є створила. 

                                                                                   Лиш в праці варто і для праці жить… 

                                                                                                                                      І. Франко 

 

      У 80-х роках одним із найголовніших напрямків 

науково-господарчої діяльності Маслівського 

радгоспу технікуму знову стає насінництво. 

Оживає і повертається ще довоєнна слава 

знаменитого на всю область Маслівського 

насіннєвого господарства. Розправляє плечі наука, 

яка процвітала у Маслівському інституті. А для 

серйозної науки завжди потрібні сподвижники. І 

такі люди у закладі були. Для того щоб займатись 

науково-дослідницькою та селекційною справою, вони ніколи не чекали відповідних рішень 

чи вказівок від керівних органів різних рівнів і підпорядкувань. 

     У 1949 році над темою «Виведення високопродуктивних озимих форм і сортів твердої 

сильної пшениці методом спрямованого виховання у поєднанні із віддаленою 

гібридизацією та добором елітних рослин» почали працювали викладачі агрономічних 

дисциплін Любов Романівна та Яків Софронович Яніцькі. Обоє були випускниками 

Маслівського Інституту селекції і насінництва ім. К.А. Тімірязєва (XII випуск). Там, в 

інституті, і знайшло кохання маслівчанку Любов Красівську та юнака із села 

Попельнасте Олександрійського району на Кіровоградщині. Те кохання вони пронесуть 

через усе життя.  

     Після того, як у 1937 році МІСНІТ було реформовано у с/г технікум, Любов Красівська 

і Яків Яніцький доучувались у Харківському с/г інституті. Направлення на роботу вони 

отримали на Північно-Донецьку селекційну станцію (Ростовська обл., Тарасовський 

район). Посаду заступника директора із наукової частини цієї станції займав майбутній 

академік В.М. Ремесло, який стане одним із найвідоміших випускників Маслівського 

аграрного закладу. У 1940 році вчений уже готував до випробування свій новий сорт 

озимої м’якої пшениці. Його «Тарасовська» мала остистий колос і червоного кольору 

зерно. У цьому забарвленні було щось символічне, бо війна вже підповзала до рідних 

полів: до неї залишалось менше року.    

     Яків Яніцький пішов на фронт добровольцем. У найважчому 1942 році воював на 

Дону, на Кубані, у передгір’ях Кавказу. На тамтешніх полях журно сипалась йому за 

комір перестигла кубанська пшениця, котру люд так і не встиг зібрати. А ворог усе пер 

і пер: 9-го серпня було окуповано Краснодар. Та Гітлер звіром рветься ще далі: на 

Кавказький хребет, до Грозного та до Баку, щоб вдосталь нахлебтатись такої жаданої 

для нього нафти. Більше того, відрізати країну від усіх стратегічно важливих ресурсів, у 

тому числі і зернових.  

     Нацистський прапор зловісно тріпотів над Ельбрусом 21-го серпня, а у кінці вересня 

наші оборонні бої наблизились до перевалу Малгобек. Його захисники, стікаючи кров’ю, 

із останніх сил стримували 17-ту армію генерал-полковника Руоффа. Та й сам Ріхард 

Руофф, задіявши усі свої резерви, тобто дев’ять дивізій, також зазнав великих втрат. А 

потім розгорілась битва за місто Малгобек. Цей гігант нафтодобувної та переробної 

промисловості чотирнадцять разів переходив із рук у руки. І все-таки він залишився 

нашим. Далі ворог не пройшов. А сам командуючий наступом, блискучий і до цього часу 

ще ні разу не переможений генерал-полковник Евальд фон Клейст, взагалі відмовився 

рухатись у цьому напрямку. 

     Це була неймовірна за своїм героїзмом перемога. Хто-хто, а Яків Яніцький добре знав, 

якою ціною вона була здобута. Нам, сьогоднішнім, міг би старшина Яніцький багато 

розповісти про те, як відрізані від будь-якого постачання оборонці перевалу Малгобек 

помирали від голоду, холоду та від ран. Як ішли на вірну погибель пастухи-інгуші, 



переганяючи через перевал овець, щоб допомогти оборонцям. Якщо ж баранина таки 

дивом потрапляла у підрозділ, то її згризали сирою, бо палива для багать не було. Там 

взагалі нічого не було, крім незрозумілої для завойовників впертої стійкості. Тож саме 

наша мужність та непохитність так і не дали Гітлеру заволодіти однією із найбільших 

вершин Кавказу. 

     Любов Яніцька діждалась свого фронтовика додому тільки у 1946 році. На грудях у 

Якова серед інших нагород блищала медаль «За оборону Кавказу». Люба припала до 

чоловіка і заридала: «Живий!». Доля таки зглянулась, бо війна і так забрала майже всіх 

рідних Любові Романівни.  

     Із чотирьох її братів додому повернувся тільки один та й той покалічений. Старший, 

Йосип Романович Красівський, також випускник МІСНІТ (X випуск), загинув при 

обороні Києва. У тому ж 41-му році склали свої голови і молодші брати: Опанас та Роман. 

Місце загибелі Опанаса Романовича так і залишилось невідомим. А Роман Романович у 

званні лейтенанта загинув під Смоленськом.  

     У перші ж місяці війни поліція арештувала батька Любові Красівської. Роман 

Іванович був сільським активістом, одним із засновників Маслівської суспільної гімназії 

та головою Маслівського споживчого товариства. Після тортур його розстріляли на 

кладовищі села Козин. Любові, яка повернулась із-під Ростова у рідне село, пощастило. 

Її, комсомолку, ніхто не видав, і вона не потрапила у концтабір, як двоюрідна сестра 

Антоніна. 

     Втрати, заподіяні окупантами Маслівському с/г технікуму, становили 3119968 крб. 

Скрізь лежали одні руїни, тим не менш навчання у закладі розпочалось уже через два 

тижні після визволення села. Піднімали технікум із руїн усім миром. Яніцькі теж не 

шкодували сил для своїх рідних стін. До того ж, фронтовику Яніцькому партія доручила 

дуже відповідальну ділянку роботи. Він очолював сектор пропаганди у Маслівському 

колгоспі ім. Сталіна. Звісно, що вдовам-солдаткам, підліткам та дідам, цій основній 

тодішній робочій силі колгоспу, потрібна була не пропаганда, а повноцінне харчування і 

хоч якась техніка. Однак обкомівське та райкомівське начальство годувало 

колгоспників переважно газетними лозунгами. А от план вимагало, і до того ж дуже 

суворо. Хоч люди і без роз’яснення лінії партії працювали не за страх, а по совісті. Але 

Яків Софронович добре розумів: багатих урожаїв одними закликами не здобудеш. Адже 

потрібно, крім усього іншого, мати у насіннєвих фондах ще і якісний селекційний 

матеріал. 

     У 1950 році Яків Романович очолює щойно створене заочне відділення технікуму. 

Любов Романівна повне педагогічне навантаження отримує у 1953 році. При цьому 

Любов та Яків Яніцькі уже ведуть серйозну селекційну роботу. До речі, на громадських 

засадах, тобто у вільний від лекцій час. Саме тому того вільного часу вони ніколи не 

мали. Яніцьких можна було побачити на дослідному полі закладу у будь-яку пору року і 

за будь-якої погоди. Здавалось, що і живуть вони саме на полі, а не деінде. Хоч насправді 

дома у них підростало троє дітей. 

     Загалом, селекційній роботі Яніцькі віддадуть більше тридцяти років. І все те - на 

громадських засадах. У 1974 році у їхньому доробку було уже вісім перспективних 

високоврожайних форм озимої пшениці: Мільтурум 436, Мільтурум 410, Мільтурум 188, 

Мільтурум 775, Мільтурум 512, Лютесценс 396, Мільтурум 105, Ферругінеум 168, 

урожайність яких становила 65/70 ц/га. Особливо відзначилась і порадувала 

селекціонерів Мільтурум 436. Людина своєї епохи, Яків Софронович Яніцький назвав її 

Маслівчанкою ювілейною 100, тобто на честь 100-ї річниці від дня народження В.І. 

Леніна. Вона помпезно відзначалась державою у 1970 році. Через чотири літа 

Маслівчанку 100 уже висівали у колгоспах Київської, Черкаської, Житомирської і навіть 

Тернопільської областей. У 1972 році ще кращі показники мала Мільтурум 410, і Яків 

Софронович та Любов Романівна назвали її  Братерською 50: на честь 50 річчя 

утворення СРСР. Святкування цієї дати на державному рівні було не менш пишним. А 

от робота маслівських селекціонерів так і залишилась без будь-якої відзнаки. На її 



оплату коштів не знайшлось, хоч Братерську 50 успішно висівали на Київщині, на 

Черкащині та в інших областях. 

     У 1980 році Яніцькі передали у Державну комісію по сортовипробуванню при МСГ 

СРСР три своїх сорти сильної озимої пшениці: Маслівчанку 100, Маслівчанку 110 і 

Маслівчанку 60. У 1981 році: Маслівчанку 35, Маслівчанку 30 та Маслівчанку 26. За 

даними конкурсного сортовипробування вони  значно перевищували по урожайності і 

якості зерна районовані сорти та мали високу стійкість проти грибково-бактеріальних 

захворювань. Зокрема,  до бурої листової іржі. Такі ж високі показники мали 

Мільтуруми: 57, 56, 68, 999. А також Ферругінеуми: 2 та 61. Загалом, у науковому доробку 

селекціонерів Яніцьких знаходилось більше п’яти десятків перспективних форм, 

двадцять п’ять із яких уже висівались для розмноження елітного насіння. Гібридний 

матеріал науковці отримували шляхом складних ступінчастих схрещувань. 

Материнською формою для них слугували номери, отримані методом спрямованого 

виховання. Батьківською – кращі сорти озимої пшениці. Це були: Безоста 1, Безоста 2, 

Миронівська 808, Іллічівка, Аврора, Кавказ, а також озиме жито і пирій. 

     Серед творчого доробку Яніцьких особливе і почесне місце займають Мільтурум 100, 

110, 60, 35, 30, 26, тобто Маслівчанки. За даними конкурсного сортовипробування, їх 

урожайність становила від 59,4 до 63,8 ц/га. А, наприклад, у нового перспективного сорту 

Іллічівка (Миронівський НДІ) урожайність становила 49,5 ц/га. Цей сорт, до речі, 

вважався еталоном після прославленої Миронівської 808. Також перевищували 

Маслівчанки Іллічівку за хлібопекарськими якостями і за показниками стійкості до 

хвороб та несприятливих кліматичних умов. 

     Мільтурум 100, або ж Маслівчанка ювілейна 100, чи ще простіше Маслівчанка 100 

стала найпершим селекційним успіхом Якова Софроновича та Любові Романівни 

Яніцьких. Та таким, що їм позаздрили навіть імениті селекціонери. А от самі Яніцькі, 

попри такі вагомі наукові досягнення, не зажили ні слави, ні почестей, ні привілеїв, ні 

статків. Навпаки: і образ гірких сповна сьорбнули, і цькувань зазнали, і знущань. А все 

через безкомпромісність та стовідсоткову чесність подружжя. Стрімкої кар’єри Яніцькі 

також не здійснили. Та і не намагались. Тож, відкинувши ідеологічну полову, Любов 

Романівну та Якова Софроновича можна назвати людьми своєї епохи якраз у сенсі 

безкорисливого служіння вітчизняній селекційній справі. Нашому прагматичному 

сучаснику трудно зрозуміти таку самовідданість. 

     Керуючись планом своєї науково-дослідної роботи у роки XI-ї п’ятирічки, тобто у 

1981-1985 роках, Любов та Яків Яніцькі, крім селекційної роботи, взяли на себе 

зобов’язання займатись ще й насінництвом. Це означало, що виведені ними сорти 

почнуть вирощувати для елітного насіння, а еліту передаватимуть у колгоспи і радгоспи. 

У другій половині 80-х років та у 90-х роках насінництво у Маслівському радгоспі-

технікумі справді стане однією із провідних і найприбутковіших галузей його 

господарчої діяльності. Але відбуватиметься це уже без Якова Яніцького. Він покине цей 

світ у 1982-му році, у своє сімдесят перше літо. Любов Яніцька переживе чоловіка на 

десять років. Після її смерті остаточно зникли і Маслівчанки. Здається, також на усі сто 

відсотків.  

     То як же це могло трапитись? Згадує Ольга Степанівна Захарченко, викладач 

агрономічних дисциплін Маслівського аграрного технікуму, яка впродовж 15 років 

завідувала його колекційно-дослідним полем і довгий час працювала поруч із 

Яніцькими: «Маслівчанка стала дуже популярною у нашому регіоні. Поширювали сорт 

в основному студенти, особливо заочники. Адже Маслівчанка перевищувала державний 

стандарт відразу по кількох показниках. Потрібно було ще двічі подати насіннєвий 

матеріал у Державну комісію, щоб офіційно зареєструвати сорт. Однак раптова смерть 

Я.С. Яніцького перекреслила все. Сортове насіння було перемішане і згодоване худобі, 

хоч попит на Маслівчанку тривав ще не один рік…» 

     Слід зазначити, що в народі побутує зовсім інша думка щодо зникнення Маслівчанок. 

Свого часу Яніцьким пропонували продати селекційний матеріал. Скоріше, обміняти на 

якісь матеріальні блага, бо факти купівлі-продажу  чого б там не було тоді строго 



законодавчо регулювались. Подружжя, звісно, відмовилось гендлювати справою свого 

життя. Не погодились вони і на співавторство. Однак після смерті Якова Софроновича 

Маслівчанок уже можна було присвоїти без особливих перепон. І якщо трапилось саме 

так, то на селекційному фундаменті Яніцьких виросли інші перспективні сорти пшениці. 

Хай уже і в чужій інтерпретації. Хоч за великим рахунком - для спільного ж блага. 

Головне, аби хліб не переводився ніколи. Бо то наше найбільше багатство. А до його 

родоводу нам, споживачам, власне байдуже. Мабуть, на усі сто відсотків. Чи усе-таки ні? 

 

 

                                                      

 

 

 

 

 

 

 

 


